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ASMA e ITALIA: survey

• Nel 2016, durante un corso ECM rivolto a 
Medici di Medicina Generale (MMG), i 
partecipanti sono stati invitati a compilare 
una survey su:

– Conoscenza dei propri pazienti asmatici

– Aderenza alla terapia

– Educazione del paziente asmatico

• Hanno risposto in totale 3392 MMG
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Heffler E, Losappio L, Rolla G – unsubmitted data

La situazione in Italia:
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ASMA: aderenza alla terapia

Among the 428 non-adherent subjects in ECRHS-I, 

the only predictors of increased adherence among the 

variables considered were having:

- regular appointments for asthma

- not thinking that it is bad to take medicine all the time
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Un’inadeguata tecnica inalatoria 

può essere associata ad una riduzione

fino al 50% della quantità di farmaco 

che si deposita nel polmone

Haughney J et al., Respir Med 2010;CME 3: 125-131  

Frequenza di errori commessi dai paz. con asma o BPCO nell’utilizzo di un inalatore



ASMA: corretto uso dei devices

Thomas M et al., BMC Pulmonary Medicine 2009; 9:1

Il controllo dell’asma è stato 

definito come misura 

composita: uso di SABA, uso 

di  steroidi orali, 

riacutizzazioni, terapia 

controller

Il cambio dell’erogatore senza una consulenza con il medico è 

associato al peggioramento del controllo dell’asma
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Quanto spesso verifica la tecnica inalatoria nei suoi pazienti asmatici?



ASMA e ITALIA: survey

51%

45%

4%

No

Si

non risponde

Crede di conoscere adeguatamente 

tutti i devices disponibili?

51%
45%

4%

No

Si

non risponde

Crede di conoscere i limiti e i vantaggi 

di ogni device?

Sa mostrare al paziente il corretto uso di ogni devices?

34%

59%

7%

No

Si

non risponde



CONCLUSIONI
• Il survey ha dimostrato come i MMG sono consapevoli di 

quanti siano i propri pazienti asmatici e quanti di essi 

tendono ad avere esacerbazioni gravi di malattia;

• Minore è la consapevolezza sulla percentuale di fumatori

tra i pazienti asmatici;

• Diversi sono i fattori che possono influenzare l’aderenza 

al trattamento;

• Il MMG è consapevole della necessità di educare i 

pazienti asmatici al trattamento e al corretto utilizzo dei 

devices;

• Tuttavia sono ancora ampiamente migliorabili la 

conoscenza dei MMG sull’utilizzo dei devices e il tempo 

dedicato per l’educazione del paziente asmatico.




